

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Az osztrák képviselőház összehívása.

Nem lesz kiegyezés.

Ujabb magyar javaslatok.

Az osztrák sajtó egyértelműleg azt követeli, hogy a Reichsrathot október 10-ére hívják egybe, hogy Beck miniszterelnök Wekerlével egyidőben nyilatkozhassék a helyzetről. Valószínű, hogy az osztrák kormány a közvélemény nyomása alatt engedni fog és a Reichsrathot egybe fogja hívni.

Most már csaknem kétségtelen, hogy mindkét kormányelnök a tárgyalások megkezdését fogja bejelenteni a parlamentben. Talán lesz még egy tárgyalás a két kormány között, de eredményt azoktól senki sem vár, legkevésbé Beck és Wekerle miniszterelnökök, akik már a király elé terjesztették a kiegyezés meg nem kötése esetén alkalmazandó rendszabályokat.

A bécsi lapok jelentik, hogy az osztrák miniszterek a magyar kormány meghívására vagy a hét végén, vagy a jövő héten Budapestre érkeznek, hogy a tárgyalásokat folytassák. A meghívó átirat-

ban — hir szerint — Wekerle újabb javaslatokkal állott elő, melyekből az annabergi csatlakozás és a magyar értékek Ausztriában való kezelésének kérdése ki vannak kapcsolva. Ennek ellenében a magyar kormány természetesen azt követeli, hogy az osztrák kormány a kvóta felemelését ejtse el.

Ez lesz az utolsó kísérlet a meggyezésre, amiben azonban úgyszólván, már senki sem bíz.

A berlini „Börsencurier“ figyelemreméltó cikket közöl a kiegyezésről és a magyarországi politikai helyzetről. Ismerteti a tárgyalások histórikumát és annak a reményének ad kifejezést, hogy a két fél végül még is csak meg fog egyezni. A nevezett lap cikkét így fejezi be:

— Nem csekély feltűnést keltett és emberi szempontból is nagymértékben figyelemreméltó, hogy a tanácskozásokban résztvegyen. Azok a nagy audienciák, a melyeken Andrássy Gyula gróf magyar miniszter, a feledhetetlen nagy magyar államférfi fia, jelent meg az uralkodó és azután a trónörökös előtt, az alkotmánybiztosítók kérdésével is összefüggésben állottak, hanem a mint magától értetődik, az audienciák során szóba került a kiegyezési nehézségek folytán kiélesedett helyzet is. Hir szerint Andrássy gróf az esetben, ha az uralkodó az alkotmánybiztosítókkal szemben kifejtett ellentétét nem szüntető be, levonná konzekvenciáit. Ezzel természetesen a magyar öszskormány válságát idézné elő, tűz-

csóvát dobna a koalícióba és akkor Isten veled, kiegyezés. A legközelebbi hetek meghozzák a döntést. Hogy milyen lesz az, az ezidőszerint több, mint kétséges.

Allamtisztviselők kongresszusa.

Batthyány megvan elégedve a kormánynyal.

Szeged, szeptember 23.

Az állami tisztviselők II. kongresszusának vasárnap délelőtt 10 órakor volt az ünnepies megnyitó közgyűlése Szegeden, a városháza közgyűlési termében. A nagygyűlés résztvevői egészen megtöltötték a hatalmas termet és igen nagy érdeklődéssel kísérték a tárgyalásmenetét. Az elnöki széket ideiglenesen gróf Batthyány Tivadar foglalta el, akit megjelenésekor is hatalmas ovációban részesítettek s megnyitó beszédének minden kijelentéséért külön is megéltöztek. A gróf ezeket mondotta:

— Mélyen tisztelt kartársak! Igen tisztelt uraim! Az állami tisztviselők országos egyesületének alapszabályai előírják, hogy az egyesület minden második évben köteles az állami tisztviselők kongresszusát egybehívni. Megállapítják alapszabályaink azt is, hogy a kongresszusok

Visszamegyek.

Hosszu utcák, nagy paloták, hideg népek, Tiközétek nemsokára visszatérek. Visszaviszem, mit elhoztam; nem veszett el. Visszamegyek a régi, nagy szeretettel.

Oda mék, hol a bu, a kin jobban éget, Itthagynom a csendet és a békeséget. Oda mék, hol gyilkol a vad élet árja. S benne oly sok az utolsó táncot járja.

Hosszu utcák, nagy paloták, hideg népek, Tiközétek nemsokára visszatérek. Érzem ismét, a szivemben van valami, Visszamegyek közöttetek kiosztani.

Kuszkó Dezső.

A süket-néma.

Írta: Guy Tong.

A Chic kávéház hőse, Blandeuf, szivarra gyújtott és mint valahányszor, ha szivar volt a szájában, egy történet elbeszéléséhez fogott.

— Életem legérdekesebb esete az a né-

hány nap, mely alatt süketnéma voltam . . .

— Süketnéma? Te valószínűleg sokat ittál ma és az eszed ment el — vetette közbe Bruyant, az örökös közbeszólok.

— Nem úgy értem, hogy igazán süketnéma, hanem mindjárt meghalljátok, hogyan. Három esztendővel ezelőtt még rendesen étkeztem, napjában háromszor . . .

— Jó világ volt akkor . . . most hány-szor étkezel?

— Ez nem tartozik a tárgyra. Most is étkezném háromszor, ha háromszor éhezném meg napjában. Szóval: akkor szép idő volt, a Rennes-térre jártam ebédelni, a Montparnasse pályaudvar közelében. Ott mindig nagyon sok az idegen . . .

— Nem voltak gyanus szándékaid?

— Ha lettek volna, sem kötném az orrodra s ha még közbekotyogsz, abba is hagyom a történetet.

— Jó, hagyd abba.

De Blandeuf nem hagyta abba:

— Egy szép napon feltűnően vidéki formájú emberek ültek le a mellettem levő asztalnál. Szokásukhoz híven azonnal beszélgetést akartak kezdeni; bemutakoztak: Bonacil

úr és felesége volt Fouilliz-les-Bretellesből, Loiret-Manche megyéből.

— Ezt mind egy szuszra elmondták?

— Még többet is: a foglalkozásukat otthon, a szándékukat Párisban. Meg akarták látogatni a város összes nevezetességeit. Én csak hallgattam . . .

— Azt jól tetted, legalább nem tudják meg mindjárt, hogy ki vagy.

Blandeuf nem reflektált erre a megjegyzésre.

Hallgattam és fényes ötlet villant át agyamon.

— No, no, ne bolondozz, talán még sem volt olyan fényes . . .

— Fényes volt. Véletlenül mindössze három frank volt a zsebemben s a szükség találekonyyá teszi az embert.

— Három frankod volt és szükségről beszélsz!

— Akkor még boldog idöket éltem . . . Nem tudtam, hogy huzom ki három frankkal az egész hónapot. Nem feleltem hát a vidékiek beszédére, hanem egy darab papírra felírtam:

— Megbocsássanak, uram és asszonyom; szegény festőművész vagyok s züle-

Györfi Sándor

költész-, pipere- és férfi divatáru üzlete
a Simonffy utcai bérház elején
október 1-én megnyílik.

art!

ják.
50 kr.
70 kr.
90 kr.
1.50 kr.

óriási

340

14. sz.

emben

dók

lak

ségben eláll

fon 43.

z. alatt

engereket,

artozandó

lakítását,

ére felhi-

alajdonosa.

Nyakkendő Királynál Főposta mellett.

közül az elsőt Szegeden kell megtartani. Nekem jutott a szerencse, hogy e kongresszus előkészületeit vezethessem. Kérem támogatásukat ezentul is. A kongresszust megnyitom. A jegyzőkönyv hitelesítésére Gulyás Ferenc főfelügyelőt és Stornovszky Alajos pénzügyigazgatót kérem fel. Van szerencsém a kongresszus tudomására hozni, hogy a kongresszus munkálataiban minden állami tisztviselő résztvehet. Mielőtt a tisztikar megválasztásához fogunk, elmondom azokat az irányelveket, amelyeket a tisztviselőknek szeru előtt kell tartaniok. Konstatálni kívánom, hogy ennek a kongresszusnak feladata az, — plenáris ülésekről beszélve, — hogy itt minden egyes részlelkérdés kidomboríttassék. Ennek a kongresszusnak hivatása az, hogy egy fényes, lelkes, de mindenekfelett méltóságos és egyhangu megnyilatkozással tanubizonyosságát tegye annak, hogy amire törekszik, az az állami tisztviselők összességének igaz érdeke, akarata, kívánsága. Magyarországnak most olyan kormányra van, amely nemcsak ígér, de cselekszik is. Magyarországon most oly többség uralkodik, amely a népjogok kiterjesztése mellett az alkalmazottak jogait is elismeri. Indítványozom, hogy küldjünk üdvözlő táviratot a felségének, a királynak, Wekerle Sándor miniszterelnöknek és a kormányának. (Lelkes éljenzés és taps.)

A beszéd nyomán támadt ováció lecsillapultával tisztikarát választotta meg a kongresszus. Elnök gróf Batthyány Tivadar lett, társelnökké ezeket választották: Benedek Sándor, Bochkor Milán, Dávid Endre, Földes János, Gulyás Ferenc, Halász Ferenc, Harmath Domokos, Hegyeshalmi Lajos, Hamar István, Kosinszky Viktor, Körössy Henrik, Lázár Antal, Strausz István, Stornovszky Alajos, Tóth István és Vén András. Alelnökök lettek: Aczél Ferenc Bögl Adolf, Fluck Dezső, Huszár Márk, dr. Jékei Dániel, Griek Ernő, Lenk Rezső, Merény Gyula, Mikos Lajos, Okolicsányi József, Popovits Károly, Somlyódy István, Herzegh Ottó, Striegel János, Szász Jakab, dr. Wenczer Vilmos. Főelőadó: dr. Andor Endre lett.

A megválasztottakat megéljenzete a kongresszus, akiket Szeged szabad királyi város nevében Fodor Károly helyettespolgármester üdvözölt, Gróf Batthyány Tivadar elnök erre megnyitottnak nyilvánította a nagygyűlést.

A kongresszus mai első megnyitó ülésének tárgysorozata ezzel ki is merült. Délben a nagygyűlés tagjai gróf Batthyány Ti-

tésemről fogva süketnéma... Szívesen leszek vezetőjük (s olcsón).

A házaspár nagyon meg volt elégedve az ügyvel. S mivel süketnémanak hittek, hangosan mondták:

— Jó fiúnak látszik s nem is kerül annyira pénzünkbe, mintha valami korhely kezébe kerülünk.

Aztán levelezni kezdtünk egymással. És én pompás életet kezdtem. Soha életemben olyan jól nem ettem-ittam. Minden este színház, orfeum, mulatóhelyek.

— Nagyszerű! — lelkesedett még Bruyant is.

— Nagyszerű volt, mondhatom. Szerencsétlenségemre kissé költséges volt ez a jó élet. És az én falusi embereim nem voltak annyira kipárnázva pénzzel, mint ahogy gondoltam volna.

— Mennyi ideig tartott?

— Hat teljes napig.

— És a vége?

— Szomorú volt — nékem. A hatodik napon fölirták:

— Kedves Blandeuft ur, a pénzünk fogytán, holnap reggel nyolc órákor utazunk Fouillyles-Bretellesben, Loire-et-Manche me-

gye. — Ezt a világeért el nem feledték volna hozzátenni.

— És elmentek csakugyan?

— El. Megjelentem a pályaudvaron. Végtelen meghiúsítással bucsúztunk.

— Isten önnel — írta Bonacie ur — remélem, viszontlátjuk egymást.

— És te mit írtál?

— Nem írtam, hanem megszólaltam.

— Isten velük!

— És a vidékiek?

— Csodálkozásukban elejtették kéztáskájukat. És a nyakamba borultak. Mert úgy gondolták, hogy a nagy meghiúsítás adta vissza szavamát. S azóta minden évben meglátogatnak és ismétlik, hogy milyen jó, hogy ők Párisba jöttek annak idején: kigyógyítottak harminc esztendőös süketnémaságból. A társaság hallgatott.

— Csak Bruyant vágott közbe:

— Te, igaz ez, amit most kitaláltál?

— Blandeuft méltatlankodva felelt:

— Irj Fouillyles-Bretellesbe, Loire-et-Manche megyébe, ott megtudhatod. Seldobva szivarja végét, megvető arccal távozott. De elfeledte a kontóját kifizetni.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A Debreceni Felső Kereskedelmi Iskola. „Széchenyi István” önképzőköre f. hó 21-én, délután 4 órákor tartotta szokásos évi választását. Már délután 3 órákor izgalmasan jártak-keltek a kortesek, különféle kortesnótákat énekelve. — Már a hangulatból előre érezhető volt, hogy a Vajdapárt — heves küzdelem után ugyan — de győztesen kerül ki a küzdelemből. Délután 4 órákor Labonecz Mihály vezető tanár szép szavak kíséretében megnyitotta a gyűlést. — Majd megkezdődött a szavazás, melynek eredménye a következő: Elnök: Vajda Jenő, alelnök Steinhardt Aladár, főjegyző Anzaly Zoltán, aljegyző Asztalos József, főtitkár Polgár László, főpénztáros Grosz Márton, bizottsági tagok: Vörös László, Gerő E., Ökrös I., Stratton I., Bach I., Zoltán P., Veisz S., Sebestyén M. A választás Labonecz Mihály vezető tanár ur és a tisztikar életével véget ért.

Debreceniek diadala.

Az athléta club győzelme Budapesten.

A maga nemében páratlan győzelmet aratott ismét ifju Akadémiai Athléta Clubunk tetterős gárdája a Magyar Testgyakorlók 22-iki jubiláris versenyén, Budapesten. Ezuttal csak egynehány tagjával képviseltette az Akadémiai Athléta Club magát s mindössze három számban: 100 yardos síkfutás, súlydobás ötös csapatoknak és súlydobás egyéniben indította athlétaikat, a kik mind a három számban nemcsak, hogy elsőik lettek, hanem óriási fölényvel győzedelmeskedtek ellenfeleik felett.

Magyarország kimagaslóbb athléta gárdája jött össze e fényes és impozans versenyen, akik habár, mint versenytársak, ellenfelek voltak, mégis a küzdelmek után esodálkozásukat fejezték ki a D. A. A. C. ily szép és gyors fejlődése felett. Maguk az

eredmények, melyeket athlétaik elérték, sportesemény számba menők.

Komoly és méltó figyelmet érdemel Kiss Istvánnak, a D. A. A. C. e legtehetősebb athlétajának szereplése, ki e verseny-idejében páratlan karriert csinált. Még csak a tavasszal kezdett sportolni s már Magyarország összes sport emberei elismerik róla, hogy jelenleg ő a legjobb 100 yardos síkfutó. Már aradi szereplésekor megverte a győzhetetlennek hitt Simon Pált (M. A. C.), de a pesti sport férfiak úgy gondolkodtak, hogy Kissnek e győzelme nem reális, azonban most e jubiláris versenyen fényes győzelmével meghódította a sportbarátokat, akik lelkes ovációban részesítették a verseny után mint Simon Pál Bertalan, Pécsi (M. A. C.), Radózi (M. T. K.) és Déri (M. A. T. C.) legyőzőjét.

Óriási fölényrel nyerte a D. A. A. C. még soha nem vert súlydobó csapata az ötös csapat versenyt, első lévén 22 ponttal, míg a második utána csak 57 ponttal következett.

Nagy meglepetést keltett Székelyhidy Béla is súlydobás eredményével, új rekordot állítván fel ez évre 12 méter 37 centiméteres dobásával. Ő nyerte meg a súlydobás (egyéni) elsődíját, míg a második szintén a D. A. A. C. tagja volt s győzelmük annyival inkább magasfokú, mivel 27 dobó közül kerültek első helyeikre s a leggyőzöttek között volt Mudin István (M. A. C.) is.

Semmi sem mutatja jobban a Debreceni Akadémiai Athléta Club fényes pozícióját, mint e magas színvonalu győzelme s valóban büszke lehet az ós kollégium s annak diáksága athléta clubjára, mert ez ifju egylet ma már Magyarország egyik legszámottevőbb, agilis sportegyesülete s hiszszük, hogy csakhamar minden téren első pozíciót küzd ki magának.

Az említett számoknál gyönyörű, szép tiszteletdíjakat is nyertek a D. A. A. C. athlétaik, a melyek láthatók Lőfkovics Arthur ékszerész üzletében s felhívjuk ez uton is a nagyérdemű közönség figyelmét a D. A. A. C. fényes győzelmének bizonyosságaira.

VIDÉK.

Öngyilkosság. Zombolyáról jelenti egy táviratunk, hogy ott Mártha László nevű áruforgalmi pénztárnok szíven lötte magát s meghalt. Anyagi bajok kergették a halálba.

VÁRMEGYE.

Az állandó választmány ülése. — Hajdu vármegye állandó választmánya ma délelőtt tart ülést Kovács Gyula alispán elnöklete alatt. A 26-án tartandó megyegyűlés elé kerülő ügyeket látják el javaslatokkal.

A „Kossuth dalkör” Karcagon.

Szobor-koszoruzás.

Mint lapunkban már említettük, a Kossuth dalkör vasárnap f. 22. utazott el Karcagra, az ottani Kossuth szobor megkoszoruzására. Déli 12 óra 5 perckor indultak el a debreceni dalosok, mintegy 70-en s d. u. 3 órákor érkeztek meg.

A pályaudvaron a karcagi városi tanács fogadta őket, hol Taposy Márton rövid szavakkal üdvözlővén a dalkört és vendégeket, zeneszó mellett vonultak be a Kossuth szoborhoz, mintegy 40 magánfogaton.

A szobornál Szentesi Tóth Kálmán fű-

Hol tölthetjük kellemesen időnket?
Széchenyi kávéház és szállodában

(Petőlitér) Minden este zeneestély. Figyelmes és pontos kiszolgálás, — Olcsó szobaárak (50 krtól feljebb. Egész éjjel nyitva. Tisztelettel **REIK JAKAB.**

vözülte tartalmas szép beszédben a dalkört, melyre a dalkör elnöke Dr. Bacsó Dezső felelt, megköszönvén a karcagiak kitüntető szíves fogadtatását.

Majd a dalkör énekszámát után lendületes és hazafias beszéd kíséretében megkoszorúzta a szobrot.

Koszorúzás után a dalosokkal együtt énekelte a mintegy 10000-nyi néptömeg a himnust s határt nem ismerő lelkesedés között a városban szerteoszlottak.

5 órakor a „Casino” termében a város ozsonával vendégelte meg a dalosokat, mely után a város nevezetességeinek megtekintésére széjjelosztottak.

Este 8 órakor a dalkör fényes hangversenyt tartott az „Otthon” szálloda nagy termében, melyen dalosainkat a Kócker Gusztáv karnagy vezetésével előadott énekszámok után oly lelkesen éljenezték, hogy minden egyes számot meg kellett ismételn.

Hangverseny után a város a dalosok tiszteletére fényes bankettet adott, hol dalosaink Karczag város vendégei voltak.

Az első pohárköszöntőt Sz. Tóth János polgármester mondta, éltetvén dalosainkat, majd Tapossy Márton főkapitány gyönyörű beszédében a hajdu-kun barátság megtestesülésére üritette poharát.

Pohárköszöntőt mondtak dr. Bacsó Dezső, a dalkör elnöke és Nagy Gyula, a dalkör jegyzője.

Ezután víg poharozás és tánc között töltötték el dalosaink az időt reggelig s a 8 órai vonattal érkeztek meg, felejtetetlen emlékeket s lelkesedést hozva magukkal.

Terjed a tifusz.

Ujabb megbetegedések.

Tanácsi óvintézkedések.

Ugy látszik, a tifusz egyre terjed. Vasárnap nem jelentettek be újabb megbetegedést. Már-már azt lehetett gondolni, hogy a félelmes betegség tovaterjedését sikerült meggátolni, de ez hiu reménykedés maradt, mert tegnap négy újabb megbetegedést jelentettek be a hatóságnak az orvosok. A megbetegedések száma ezzel a 40-et felülhaladta.

Eddig a félelmes betegségnek enyhe a lefolyása. A régebben megbetegedettek közül tul van a veszélyen Pákozdy Sándor vármegyei főjegyző, válságos az állapota Tóby Elek városi jegyzőnek, az újabb betegek közt van Ormódy Vilmos biztosítási igazgató. A legtöbb beteg a Széchenyi- és Simonffy-utcarészekén van, szórványosan azonban a város minden részében előfordult a betegség.

Teljes elismerést érdemel a rendőrség, mely fáradhatlan buzgalommal ellenőrzi a köztisztaságot. Eddig 300-nál több feljelentést tettek azok ellen, ahol piszkot és köztisztaság ellenes állapotokat találtak. A tanács tegnap elrendelte az összes árkok betömését, amelyeket vízlevezetésre nem használnak.

Szorgalmasan folynak a kutvizsgálatok is. A vizmintákat dr. K. Szalay Béla vegyelemzi és meg-

döbentő adat, hogy csaknem minden kut vizében találtak olyan anyagokat, amelyek káros hatással vannak az egészségre, sok az ammoniak a vizben, ami arra vall, hogy az emésztő gödrök a föld alatt összeköttetésben vannak a kutakkal, amelyeknek vizét megfertőzik.

Ha 7 nap alatt 25 újabb tifusz-megbetegedést fognak bejelenteni, akkor megállapítják a tifusz-járványt. Kövessen el mindenki a saját érdekében is mindent, hogy ez be ne következzen.

VÁROSHÁZA.

Laktanya-feliratok.

Uj elnevezések.

A városok laktanyáikra már elhelyezték a feliratokat. Debrecenben ez mindezeidig nem történt meg. Miért? Hiszen a város tulajdonát képezik az összes laktanyák, minők: a Péterfia-utcai honvédegyalagsági, a Széchenyi-utcai honvéd lovassági, a Pavillon gyalagsági és a Csapó-utcai lovassági laktanyák. Miért késnek a feliratok elkészítésére? Miért nem ragadták meg már a jómultror az alkalmat a feliratok mielőbbi megszerkesztésére? Kinek a hanyagságán mulik ez a halogatás?

Nagy emberek neveiről nevezzük el laktanyáinkat, mint a hogy az a világon mindenütt szokás s ne engedjük, hogy azt bárki tetszése szerint nevezhesse. Mert a laktanya a város tulajdona s így az elnevezési jog is őt illeti meg.

A Csapó-utcai új lovassági laktanyát újabban Vilmos laktanyának kezdik elnevezni. Kiengedte ezt meg? Azért, hogy a jelenben a Vilmos nevét viselő huszárok laknak e laktanyában, az nem ok arra, hogy e laktanyát úgy nevezzék. De meg amugy is, pár év múlva a szokásos változások folytán más lovas ezred kerül ide.

Miért nem kapják a Pavillon, Széchenyi-, Péterfia-, Csapó-utcai laktanyák neveiket nagy emberek után?

Ne utcák és építési alakok után nevezzük laktanyáinkat, hanem nevek után, nagy nevek után.

Adjunk nevet laktanyáinknak helyesen s mielőbb kerüljenek fel a felirások ezekre a laktanyákra! A tanács gyorsan végezhet vele!

Amihez a városnak nincs joga.

Mantzfeld J. Pihenő-Enesse községben hűlye és gyöngye elméjű gyermekek számára képző és nevelő intézetet alapított és felhívta Debrecen városát, hogy tegyen az ő emberbaráti intézetének alapítványt. A városi tanács felírt a miniszterhez, aki leiratában kijelentette, hogy a városnak nincs joga alapítványt tenni magáncélú intézetnél. A tanács tudomásul vette a kormány leiratát.

Kölcsönöket ad a város. Azon hirre, hogy a város a bankokban heverő készpénzeit kölcsön adja, sokan fordultak a városhoz kölcsönökért. A tanács tegnapi ülésén 68.000 korona kölcsönt utalványozott ki.

Legelőbérbeadás. A gnti vákánosos legelő bérletére 2 egyforma ajánlatot adtak be a városhoz. A bérletet a régi bérlő Szűts István kapta meg.

Debrecen virilissel. A város igazoló választmánya ma és holnap ülést tart dr. Ujfalussy József elnökele alatt, hogy megállapítsa a jövő évre érvényes virilis névjegyzéket.

Teljes tanácsülés. A városi tanács ma teljes ülést tart. Wessprémy Zoltán főispán elnökele alatt. A teljes ülést holnap folytatják, hogy a pénteki közgyűlés elé kerülő ügyeket ellássák tanácsi javaslatokkal.

Szegényházi számadások. A szegényügyi bizottság Oláh Károly tanácsnok elnökele alatt ülést tartott, amely tudomásul vette a gondnok mult havi számadásait. A szegényházban 101 egyén nyert ellátást, 2 elment, 1 a kórházba ment, maradt a hónap végén 98 egyén. A szegények levágták a kosárfonáshoz szükséges fűzfavesszőket, megkapálták a telep szőlőjét, munkálták a konyhakertészetet, amely 1512 koronát jövedelmezett, azonkívül tollfosztással és kosárfonással foglalkoztak.

Elutasított bérlő. Ismeretes a Híd-véger-testvérek azon terve, hogy a pallagi bérleten mezőgazdasági szeszgyárat akarnak létesíteni. Az engedélyt megkapták rá, de a pénzügyigazgatóságnál 2200 korona biztosítékot kellene letenniük, hogy 1908 októberéig a szeszgyárat üzembe helyezik. A bérlők arra kérték a tanácsot, hogy a város tegye le helyettük a biztosítékot. A tanács a kérelmet elutasította.

Pályázat ösztöndíjra. A pallagi gazdasági akadémián a folyó évre megüresedett Debrecen város alapítványa. A tanács elhatározta, hogy pályázatot hirdet reá.

Nem sikerült erdővásár. A 9000 holdas Guthnak a java része Debrecen város tulajdona, 1000 hold azonban magán-birtokosoké. A város régen alkudozik már a tulajdonosokkal, de azok magasra tartják az árát. A város most 600 koronát ígért holdanként, ennél többet azonban semmi szín alatt nem ad.

Makktermés a Pacon. Az idén csupán a paci erdőben van jelentékenyebb makktermés, amelyet érdemes értékesíteni. A tanács elhatározta, hogy árverést hirdet reá, még pedig olykép, hogy azt legalább 1000 darab sertésre adja és darabonként 1 koronáért. Ha az árverés nem sikerül, akkor a makktermést a piacra viszi, legvégső esetben pedig saját maga használja fel erdőültetésre.

Utát és világosságot kérnek.

A legforgalmasabb kertségi utvonal az, amely a Mester-utcaról a Csige és Vén-kertbe vezet. A kertségi lakosok most kérvényt intéztek a városi tanácshoz, hogy a Hortobágy-malomtól járdát csináltasson és állitason néhány lámpást, mert ott rosz időben, különösen télen a közlekedés közveszélyes.

Közigazgatási bejárás. A banki iparvasut közizgatási bejársát szeptember 28-án délelőtt 9 órára tüzte ki a kereskedelmi miniszter.

Megszűnt a lépfene. A II. és III. állategészségügyi körzetben megszűnt a lépfene, miért is a hatóság feloldotta a zár alul.

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Plac- és Kossuth- mek cipő árúhá- utca sarkán, zát a vehetünk, a Kistemplommal szemben.

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Különös minőségű angol rumok.

Megköszönt adomány. Trecsében a tanítók internátust létesítettek gyermekeik számára, hogy az eltöresztől megmentésük őket. A városi tanács 25 koronát utalványozott ki nekik, amelyért tegnap meleg hangu levélben mondtak köszönetet.

Együtt a tanács. A tegnapi tanácsülésen jelen volt minden tanácsnok. A ritka eseményről az elnöklő polgármester is megemlékezett, mert ritkaság együtt látni a tanács urakat a nyári hónapokban. No, de vége a nyárnak, beköszöntött az ősz.

Gyűjtés a Kossuth-szoborra. Társadalmi uton 33,000 koronán felüli összeget gyűjtött össze a Kossuth-szoborbizottság, amelynek pénztárnoka, Tóth Béla gyógyszerész ma adja át ezt az összeget a városnak. Ma délután tart ülést a Kossuth-szoborbizottság is és 3 tagu albizottságot fog kiküldeni, hogy készítse el a pályázati feltételeket.

Elutasított felelősség. A munkásbetegségyező pénztár igazgatósági tagválasztásait megfelelőzték Kondor Pál és társai, akik az igazgatóság kiegészítését követelték. A tanács a felelősséget elutasította.

Ami Debrecennek nincs. Szeged városa az elhagyott gyermekekről, Nagyenyed pedig a kövezésekről és utburkolásokról szóló szabályrendeletet kéri Debrecenről. Rossz helyt kereskedtek, mert itt sincs.

Döntés a gazdák javára.

Csak 40,000 koronát fizetnek.

Hortobágy-bizottsági ülés.

Rövid ülést tartott tegnap délután a Hortobágy-hasznosítás ügyében kiküldött bizottság. A döntés végre megtörtént és most már végleges javaslattal léphet a bizottság a közgyűlés elé. A legfontosabb, hogy a 42,500 hold használatáért csupán 40,000 koronát fizetnek tulajdonképpen a gazdák, miután a 60,000 koronát sikerült leszavazniok. Előreláthatólag már a jövő évre megoldják a régóta vajdó kérdést. Az még majd elvállik, hogy képesek-e a gazdák a magasabb legelőbért megfizetni.

Az ülésen jelen voltak Kovács József polgármester elnöke alatt: Aczél Géza főmérnök, Király Gyula gazdasági tanácsnok, Jármy Tamás kulturmérnök, Varga Károly tb. tanácsnok, Komlóssy Arthur, dr. Tüdős János, Riekl Antal, Polgáry Bálint, Márton Imre, Kertész János, Polgáry József, Csáky János vágóhídi igazgató, Juhász Ignác, Kertész István, Hufliész Kázmér.

Legelőszőr a múlt ülés jegyzőkönyvét olvasták fel, azután Jármy Tamás szólalt fel. Kéri az öntözés céljaira kihalasztandó 6000 holdnyi terület felől a határozatot felfüggeszteni, illetőleg azt most kikapcsolni, mert a földmívelési kormány nélkül az öntözés lehetetlen. Aczél Géza főmérnök felvilágosításul megjegyzi, hogy itt csak elvi határozatról van szó. Márton Imre szerint az elvi határozatra azért van szükség, hogy a földmívelési kormány meghatalmazottjaival tárgyaljanak.

Ezután az albizottság javaslatát, a me-

lyet a Debreceni Újság már részletesen ösmertetett, letárgyalták és lényegtelenobb módosításokkal elfogadták. Sok vita támadt a felett, hogy 40 vagy 60 ezer koronát fizessenek a gazdák a legeltetésért, végre is szavazással döntöttek és 6 szóval 5 ellen a 40,000 koronát állapították meg. Márton Imre kéri, hogy a kisebbségi indítványt is vigyék a közgyűlés elé, t. i. a 60,000 korona ügyét.

Igy a Hortobágy-kérdés egyelőre véget ért a gazdák érdekeinek megóvásával, közmegnyugvárra. A kérdésnek az öntözésre vonatkozó része már nem a városon áll, hanem a földmívelésügyi kormányon, hogy t. i. hajlandó-e a nagy befektetéseket az öntözés berendezésére eszközölni.

SZINHÁZ.

Próba a színháznál. Ma délelőtt próba lesz a színháznál. Nem a társulat, csupán a hatóság küldöttei tartanak próbát egy porszivó géppel. Ha bevállik, megveszik.

Az első előadás. A debreceni színház pénteken végzi színiévadát Mármaroszigeten. Másnap, szombaton már színházunkban tartja a megnyitó előadást. Dóczy Utolsó szerelem című színműve kerül előadásra. Másnap, vasárnap két előadás lesz. A bérlet kedden veszi kezdetét.

Színiévad előtt.

A múlt és a jövő.

Színházbizottsági ülés.

Néhány nap mulva kezdetét veszi a színiévad. Zilahy Gyula gárdája bevonul a Kossuth-utcai csarnokba. Hét hónapon keresztül ők vannak hivatalosan arra, hogy a színház támogatásában páratlan debreceni közönséget magas értékű, ezzel a támogatással méltó arányban álló, tehát művészi nivón álló előadásokkal nemes élvezetekben, kellemes szórakozásokban részesítsék.

Hogy erre milyen a kilátás, hivatalosan a színházbizottság van hivatalosan elbírálni, amely ma délután tartja első ülését a városházán.

Két év tapasztalata áll a bizottság előtt. Elég gazdag adathalmaz ahhoz, hogy a bizottság helyes konzekvenciával ítéljen tudjon. Vajjon a két év alatt megnyilatkozott-e Zilahy előadásában az a művészi erő, amely garanciája lehet a jövőbe veletl reménységnek?

A színházbizottság a múltban hatalmas kritikusa volt Debrecen művészi életének. Argus szemekkel őrködött az igazgatók működése felett és nem engedte, hogy dicsőséges időkét élt színpadunkon eltörpüljön az előadások értéke. A színházbizottságnak mindig szemé előtt lebegett, hogy Debrecen városa nemcsak palotát ad hajlékul színészeinek, nemcsak deputátumokkal, de tekintélyes pénzáldozatokkal is segíti.

De a színházbizottságnak szemé

előtt lebegett az is, hogy Debrecen színpártoló közönsége minden bizalmával tőle várja azt a hatalmas, lelkiismeretes és meg nem tévesztendő álláspontot, amely gátat vet a színházi előadások eselleges hanyatlásának; tőle várja azt az erélyes, ha kell, azt a radikális határozatot, amely megmenti a debreceni színpad nivóját, a debreceni közönség jogos igényeit.

Nem kell azt a színházbizottságnak magyaráznunk, hogy az elmúlt két esztendő, amely felett ma bírálatot mondani, a jövőre nézve pedig belőle ítélni fognak, a csalódások láncolata volt.

Debrecen közönségének a színház egyetlen szórakozási helye. Ömlött belé a közönség. Hová menjen, ha oda nem mehet? De ez a közönség elégedetlen volt. A bérlők jogos panaszaival együtt találuk a nagyközönség panaszait. A műsor megbízhatósága ellen szólt a gyakori változás. Az előadások jelentékeny része magán viselte a készületlenség nyomát. Sűrűn konstatalhatta minden színi-ügybarát a szereposztás helytelen-ségét, jóra való erők elnyomását, mások indokolatlan forszírozását. Felületes rendezés, hiányos ruhatár és szegényes díszletezésben bő-ségesebben volt részünk, mint az ellenkezőjében.

Igaz ugyan, hogy ezt elmondta a színházbizottság is. De az a kérdés, hogy volt-e fogamatja? Mert ha nem volt, akkor a bizottság hiábavalóvá teszi minden szavát, minden határozatát, ha annak, erélyesen, vagy ha kell radikális uton is érvényt nem szerez.

Az erélyes intézkedésekkel tartozik a színházbizottság a városnak, amely a hatóság képviselőjében kritikai joggal felruházta, tartozik a nagy közönségnek, amely bizalmával veszi körül s tőle várja jogos sérelmeiben az orvoslást.

Ott, ahol a dicséret és elismerések áradata ömlik, még a művészet is letörpül, hogyne lanyhulna el az előadások sora ott, ahol a közepszerűség is esemény-számba megy.

A színházbizottság méltányolhatja az igazgató, érdekeit, de sohasem tekinthet el a közönség érdekei felett. Amazt tekintetbe veheti, de ezért hatalmával s minden erejével küzdeni köteles.

Nem lehet tehát rendszeresíteni azt az állapotot, amely az utóbbi két évben a bizottsági üléseken megnyilatkozott. A szezon elején tudomásul vették a névsort és várakozó álláspontokra helyezkedtek. A szezon során, mikor már voltak kifogások, kiestek a gyors intézkedés lehetőségéből és nem tehettek semmit, legfeljebb jövőre

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden osomag hához lesz szállítva.

ujabb pótlásokat kívántak. A másik szezon elején újra várakozó álláspontra helyezkedtek, mikor pedig látták az orvoslás szükségét, megint annyira benne voltak a szezonban, hogy újra nem tehettek semmit.

Mai ülésén újra érvényesíteni kell a színházbizottságnak mindazon jogokat, amelylyel a bizalom felruházta. Előtte a múlt, de előtte a jövő is. A beterjesztett műsor és előleges jelentésből a legjobb akarrattal se lehet kihámozni, hogy a multak csalódásaiért meg lesz a debreceni közönséget joggal megillető művészi kárpótlás. A színházbizottságtól tehát — ha csak a bizalmat s a közönség beléhelyezett reményét tönkre sújtani nem akarja — elvárja Debrecen város színészetért áldozó közönsége, hogy jobb jövőt biztosító határozattal teljesíti kötelességét.

Szabók sztrájkja.

Tegnap megkezdődött.

Békéltetési tárgyalás.

A szabó munkások vasárnap délután az Otthon külön helyiségében gyűlést tartottak, eredménye sztrájk lett. Körülbelül 40—45 munkás hétfőn már nem jelent meg rendes műhelyében, beszüntették a munkát. E helyett csapatostól vonultak a Fixl Gy. vendéglőjébe, a sztrájknyárára. A bérharc megkezdéséről értesítették a főkapitányságot, mint első foku iparhatóságot.

A szabók most megindult bérharcának különös érdekességét kölcsönöz az, hogy annak éle nem a mesterek, hanem a segédek ellen irányul. Bármilyen különösen hangzik is ez, mégis úgy van. A szabóiparnál meghonosodott sajátos rendszerből ered. Ez a rendszer a stérerek (előmunkások) különös rendszere, mely egyedül a szabóiparnál divik nagyban. A stérerek egyes szabó cégek alkalmazottjai, akik dolgoztatnak 2—3, néha több segéddel is. A segédeket a gazda nevére fogadják fel, akit azonban a segéddel szemben semmiféle kötelezettség nem terhel. A szabócég csupán a stérerekkel érintkezik, a felvállalt munkát annak adja, aki munkásaival dolgoztat.

Ez a viszony — mint a szabómunkások hangoztatják — a szabómunkások közt sok bajnak volt már a szülő oka, melyben mindenkor a munkás huzta a rövidebbet. Küzdöttek ellene, de kiküszöbölni nem tudták. A stérerek megmaradtak, akik azután a végtelenségig kihasználják őket.

Ennek a rendszernek eltörléséért indították meg a harcot. Követeléseiknek ez a legfőbb ponja. Azonkívül 20 százalék béremelést, munkaidő szabályozását és a vasárnapi munkaszünet betartását kérik.

A munkások érdekében az iparhatóság közbelépett s a mai nap során megkezdte a tárgyalásokat a békés kiegyenlítéshez.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áru állaga
dóan frissen kaphatók.

Szerencsétlenség a Piacon.

Kocsi a kisvonat előtt.

Oláh Géza végrehajtó balesete.

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történhetett volna tegnap délbén a Tisza-palota előtt. Szerencsére a kisvonat vezetője éber volt és megakadályozta azt. Baleset így is történt, amelynek áldozata Oláh Géza bírósági végrehajtó, aki a karját törte.

Az eset a következőképpen történt:

Oláh Géza bírósági végrehajtó az irnokával bérkocsin igyekezett József főherceg-utcai lakására. A kocsi a Rózsa-utcából hajtott ki a Piacra teljes sebességgel. Nem vette észre a kisvonatot, amelynek egyenesen nekihajtott.

Akik a jelenetet látták, ereikben megfagyott a vér. Mindenki azt hitte, hogy a kisvonat halálra gázolja a kocsiban ülőket és azok menthetetlenek. A kocsisnak rémültében kiesett kezéből a gyeplő, a két ló azonban önkéntelenül is visszahőkölt, a kisvasut mozdonyvezetője pedig ellengőzt adott.

Mindaz azonban pár pillanat alatt történt. A kocsiban ülő Oláh Géza és irnoka úgy megrémültek, hogy kiugrottak a kocsiból. Az irnok szerencsésebb volt, néhány apróbb zúzódás árán menekült, Oláh Géza azonban szerencsétlenül járt. Oldalt esett a kövezetre és a karját törte. Most a lakásán ápolják. A sérülése rendkívül súlyos. A vigyázatlan bérkocsis ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

UJDONSÁGOK.

Vakmerő rablás.

Kifosztott ács-segéd.

Menekülés erős küzdelem árán.

Vakmerő rablást követett el tegnap két munkás, a kik ravasz csellel egy munkás társukat lakásukra csalták, a hol kirabolták. Mikor már mindent elvettek tőle, ruháit is összetépték, kidobták az utcára. A kifosztott, agyongyötört ember jelentést tett a rendőrségnek, mely a fosztogatók ellen a vizsgálatot megindította.

A vakmerő merénylet vasárnap este történt Thassi Ferenc 28 éves ács-segéddel. Az esteli órákban sörözés közben összetalálkozott egy napszámosal, a kit már régebben ismert. Később hozzájuk csatlakozott egy ember is, a ki meghívta őket lakására.

A három jó barát ott folytatta a sörözést, majd kártyázni kezdtek. Pár órai kártyázás után Thassi abbahagyta a játékot s távozni készült. Két társa

— a rendőrségnél tett feljelentés szerint — akkor rárohant és fojtogatni kezdtek. Belenyomták az ágyba s hogy ne kiálthasson, a száját is betömtek. Thassi, a kinek ruhája az erős küzdelemben teljesen ronggyá lett, teljesen kimerült, a további ellentállásra képtelen volt s a támadók most már könnyűszerrel végezhetek vele. Átkutatván zsebeit s a nála levő 16 koronát elvették tőle. Azután ölbe kapták s kivitték az utcára.

Thassi megszabadulva tőlük, egyenesen a rendőrségre ment, hol a merénylet eikövetői ellen panaszt emelt.

* **Bimbóhullás.** A magyar tengerpartjáról jelenti mélységes gyászát Farkas Géza máv. tisztviselő. Egyetlen kis fia, Farkas Ferike, Cirkvenicában, e hó 18-án életének 16-ik hónapjában váratlanul elhalt. A kis halottat a Vrignanin-villából 20-án délután temették.

* **A Kazinczy-család Kazinczy Ferenc emlékének.** A Kazinczy-család szépen és nagylelkűen tanusította kegyeletét halhatatlan ősük iránt a f. hó 22-én tartott érsemjéni ünnep alkalmából. Nem csak úgy, hogy érdemes tagjai, mint: Kazinczy Lajos törvényszéki bíró, Kazinczy Gábor kir. táblai bíró, Kazinczy Béla ny. kataszt. felügyelő stb. megjelentek az ünnepen, hanem még inkább azzal, hogy a család magára vállalta a Fráter Loránd által ajándékozott Kazinczy-szobor és a környező kis park gondozását. Kazinczy Gábor kir. táblai bíró a célra azonnal le is tett 2000 koronát örök alapítványul. Végh József érsemjéni ev. ref. lelkésznek, az ottani szoborbizottság elnökének kezébe.

* **Hajdumegye tűzoltó-szövetsége** szeptember 22-én tartotta meg közgyűlést, amelyre az alispán felhívása dacára is csak tíz községből küldtek megbizottat. Ezek közül kettőben nincsen rendszeres tűzoltóság. A közgyűlést Szikszay Gyula szövetségi elnök nyitotta meg s miután a többség a szövetség további tennállását óhajtotta, az új alapszabályok felolvasása és letárgyalása után a tiszti kar egészített ki. Megválasztott alelnöknek Rittók István kabai parancsnok — s az új alapszabályok értelmében azoknak megerősítéseig tűzrendészeti felügyelőnek Publig Ernő főparancsnok.

* **A Csokonai-kör és a Kazinczy-ünnep.** Az érsemjéni kegyeletos Kazinczy-ünnepen az irodalmi társaságok közül a Csokonai-kör volt legtöbb küldöttel képviselve; Géresi Kálmán elnökön, Komlóssy Arthur alelnökön és Kardos Albert titkáron kívül a körnek még több választmányi és rendes tagja jelent meg az ünneplők sorában. Komlóssy Arthur tette le a kör koszoruját, melynek szalagjára Csokonai „Anakreoni dalainak” ajánlásából vett jellemző idézet, e verssor volt nyomtatva: „Kazinczy, Földi! kik belőlem már-már poétát tettek”. De nemcsak a Csokonai-kör, hanem Debrecen egész városa méltó

módon kivette a részét az országos írodalmi ünnepből. Wespriény Zoltán főispán, az ünnep egyik díszelnöke, városi és vármegyei tisztviselők, kollegiumi tanárok és tanuló ifjak, a Kazinczy- és Fráter-osaládnak Debrecenben élő tagjai egész kis Debrecen formáltak Érsemjénben és Érmihályfalván.

* **Vj huszkoronás bankjegyek.** A Magyar-Ösztrák Bank vezetősége elhatározta, hogy a jelenleg forgalomban levő huszkoronás bankjegyeket bevonja és helyettük új huszkoronás bankjegyeket ad ki. Az előkészületeket az új bankjegyek előállítására már megtették, úgy, hogy azok nemsokára forgalomba is hozhatók. A jelenlegi huszkoronás pénzből forgalomban levő számtalan hamisítvány készítése főleg a jegybankot az új bankjegy kibocsátására.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Kocz N. ev. ref. 2 napos, Haja István ev. ref. 32 éves, Nagy István ev. ref. 2 hónapos, Glósz Anna g. kath. 23 hónapos, Hőgye Irén ev. ref. 1 hónapos, Szatai László ev. ref. 35 éves, Ónodi Eszter ev. ref. 5 napos, Ókrós Katalin ev. ref. 4 hónapos, Csemetei Imréné ev. ref. 76 éves, Szabó Julianna ev. ref. 15 hónapos.

* **Jean Brown Debrecenben.** Jean Brown, a kis hegedűművész csodás játéka még bizonyára élénk emlékezetében van a közönségnek, melynek tavaly télen volt alkalma őt hallani. A kis művész most levelet írt egyik debreceni ismerősének, melyben elmondja, hogy a télen ismét le szándékozik jönni Debrecenbe, melynek közönségét annyira megszerette. Mióta tőlünk elment, megjárta már Londont, Páris, Berlint, Antwerpent s jelenleg a világ első mesterénél, Isaynál tanul Brucellesben. Mult héten mesterével Ostendében tartott szép hangversenyt zenekarkisérével. A világfürdő raffinált zeneizlésű közönségét teljesen meghódította tünneményes játékával. Bizonyára Debrecenben is fényes sikere lesz.

* **Bűnügyi tárgyalások.** A debreceni törvényszéknél szeptember 24-től szeptember 30-ig az alább írt ügyekben lesznek tárgyalások, u. m.: I. Szept. hó 24-én, kedden felebbviteli ügyek. II. Szept. hó 25-én, szerdán főtárgyalások: Kéki Szabó Sándor ellen lopás büntetéseért, Kellemen Mihályné ellen lopás büntetéseért, Vincze Lőrinc s társai ellen lopás büntetéseért, Labanc István ellen lopás büntetéseért, Molnár Mihályné ellen gondatlanságból okozott emberölésért, Deli István s társai ellen lopás büntetéseért. III. Szept. 27-én, pénteken főtárgyalások: Erdélyi István ellen lopás büntetéseért, Pál Sándor s társai ellen lopás büntetéseért, Bátor Gábor ellen lopás büntetéseért, Kopányi István ellen gondatlanságból okozott emberölésért, Nagy Sándor ellen közokirat hamisításért, Kovács Miklós ellen lopás büntetéseért, Kellemen Antal ellen lopás büntetéseért.

* **Eltörte a karját.** Súlyos sérüléssel szállították be tegnap Nyircsák Istvánt a helybeli kórházba. A szerencsétlen ember, aki Matkó János Kút-utcai lakos kocsisa, leesett a szekérről és jobb karját eltörte.

* **A tifusz járvány ellensúlyozása** érdekében a rendőrség szokatlanul nagy buzgalmat fejt ki, hogy a főkapitány által kibocsátott rendeletnek érvényt szerezzen. — Házi-udvar tulajdonosai ellen, valamint a járda öntözés elmulasztásáért az illetők ellen kérlelhetetlenül megteszik a feljelentést. Alig néhány nap leforgása alatt a rendőrök négyszáznál több feljelentést tettek. Ez még korántsem a végeredmény, az ellenőrzés még mindig tart s így még ez a tekintélyes szám — sajnos — sokkal fog növekedni. A rendőrség a közegészség szolgálataiban nem ismer tréfát s így nagyon ajánlatos, ha a nagyközönség habár áldozatok árán is igyekszik eleget tenni a rendőrfőkapitány felhívásának.

* **Hat éves gyújtogató.** Tegnap délelőtt tűz ütött ki a Dobozi-utca 5. számú házban, mely Szilágyi János tulajdonát képezi. A tűz, mely 8—9 óra közt a szalmaszímben keletkezett és hihetetlen gyorsasággal terjedt, lángba borította az egész színt, úgy, hogy azt az elhamvadástól még a gyorsan kivonult tűzoltóság se tudta megmenteni. A tüzet egy, az udvarban lakó leleny-gyerek: a 6 éves Farkasinczki Simon gondatlan játéka okozta. A kis fiu gyufával játszott a szin közelében s az eldobott égő gyufától meggyuladt a szalma. A veszedelem láttára a gyermek elfutott s csak estefelé akadtak rá a temetőben, ahol bujkált.

* **A sétalók szórakozása.** Lapunk vasárnapi számában részletesen megemlékeztünk azokról az érdekes képekről, melyek most a Letzter József kirakatában vannak kiállítva az ideai király-gyakorlatokról. Hírünkre a közönség nagy sokasága keresi fel a látványosságot nyújtó pillanatfotográfákat és élvezettel nézi azokat, de kár, hogy az egyes képekre nincs azoknak magyarázata is felírva; nem lévén mindenki katonaviselt ember, sokkal jobban megértené az eseményeket és személyeket, ha az a képeken fel lenne tüntetve, amire felhívjuk Letzter figyelmét.

* **Megölte a szíve.** Váratlanul, hirtelen érte utól végzete Haja István Salétrom-utca 24. szám alatti lakost. A fiatal, még csak 32 éves, egészséges embert vasárnap szív-szélhűdés érte, mely pár pillanat alatt végzett az erős, egészséges emberrel.

* **Szomszéd a szomszéd ellen.** A rendőrséghez benyújtott feljelentés szerint különös ötlete támadt Mocsári József közmives segédnek, melyet — állítólag — arra használt fel, hogy egyik ellenségén bosszút álljon. Fogarasi József szomszédságában lakott s háza fala az ő udvarára nézett. Mocsári tegnap — feljelentés szerint — kalapáccsal ment a falnak s azt kibontotta. Akkor rést ütött rajta, hogy azon egy ember bátran átbujhat. Az ötlet csattanója az a feljelentés, melyet Fogarasi nyújtott be a rendőrséghez a viccelő szomszéd ellen. — Idegen vagyon rongálása miatt perbe fogta Mocsárit.

* **Köszvény, osz, rheuma ellen** minden eddigi szerok közt legjobb leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbéget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ár 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kosuth-utca 6.

* **Tűzoltószerok a barakban.** A tűzoltóság szerok nem férnek el a Csapó-utcai tűzoltó-laktanyában. A tanács egyelőre az üres katonai barakokban helyezte el a fecskendőket.

* **Rövid hírek. — Verekedés.** Vasárnap délután a Balog-féle faraktár előtt részeg napszámosok összeverekedtek. Az egyik, valami Karczai József nevű, sarlóval úgy fejbe vágta Osuja József társát, hogy azt elborította a vér. A mentők beszállították a kórházba. — *Elfogott tolvaj.* A csendőrség Balog András hetest, akiről több apró lopás derült ki, letartóztatta. Átadták az ügyészségnek. — *Ellopták a biciklijét.* Őz Géza orgonakészítő biciklijét ismeretlen tettes az alatt, míg ő a Takács-féle üzletben járt, ellopta. A rendőrség ez ideig sem a tettest, sem a biciklit előkeríteni nem tudta. — *Késelő kocsis.* Miklós Mihály kocsis késsel rottott gazdája, Schneider Mihály ellen, mert ez hanyagságáért megdorgálta. A kés Schneidert karján sebesítette meg. A késelő kocsis a rendőrség lezárta. — *Elfogtak egy Kecskeméti.* Sajnos, nem Győzött, hanem Pált, egy nagyon is közönséges csalót, aki az állomáson keztyűkkel operált. Mivel igazolni nem tudta magát, letartóztatták.

* **A kit kitiltottak Debrecenből.** Közveszélyes alakot tartóztatott le tegnap a rendőrség. Grünblatt Dezsőnek hívják, ismert, rovtott multu betörő, aki csalásért, zsebmetszésért, betörésért többszörösen volt büntetve. A város területéről örök időre kitiltották, ami előtte nem képezett akadályt ahhoz, hogy habár titokban is, itt bujkáljon. A rejtőzködőt tegnap buvhelyén meglepték s letartóztatták.

* **Levágta az orrát szekercével.** Végzetes következménye lett tegnap annak a szóváltásnak, mely Tóth Ferenc és társa ács munkások között folyt le. Az éles szóvita közben Tóth Ferenc társát a harag annyira magával ragadta, hogy a kezében levő szekercével feléje sujtott. Az ütés Tóth Ferenc orrát találta s a borotvaélű szekerce azt lemetszette. A végzetes eset a Koszorus-féle tanyán történt, honnan a súlyos sérülést szenvedett Tóth Ferencet ápolás végett behozták a kórházba.

* **Északarkai expedíció az Uránus villamos színházban.** Ma és holnap ismét új műsor van az Uránusban. *Jég és hó között* címen északarkai expedíciót mutatnak be több igen mulattató és tanulságos képek sorozatával. Továbbá az oly nagy sikert elért *Váltóór leánya* című hatásos, szenzációs, természetbeni fólvetelű kép ma és holnap utoljára mutatnak be. Mindazoknak, kik még e képet nem látták, ajánljuk megtekintését.

* **Egy debreceni népzenekar sikerei Brassóban.** Brassóból írják lapunknak: Az alig néhány hete városunkban játszó Veres Tóni féle debreceni népzenekar minéljobban a közönség kedvence lesz. Az „Elite” kávéház helyisége estéről-estére megtelik közönséggel, amely élvezettel hallgatja a Veres Tóni és zenekara által játszott igazi magyar muzsikát. A zenekar a nyár folyamán többször közreműködött a színházban is. Legutóbb pedig az Árpád ünnep alkalmával. Egy szóval Veres Tóni zenekarának itt, e nemzetiségek által lakott városban, szép jövőt jósolhatunk.

* **Szöllőmosók, csoda szép, 50 fillér.** 1 korona; sörös és likőr készletek 1 és 2 korona Budapesti Koronás Áruházban, Debrecen, Piac-u. 7.

A Ganz-féle Villamossági R. Z. építészvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. **Világítótestek, osillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

* Halmágyi Sámuel női és leány felöltők legnagyobb áruházában az őszi és téli újdonságok nagy választékban megérkeztek.

* Világhírű Habig kalap újdonságok nagy választékban csak Fenyő Sándornál.

* Az őszi táncanfolyam október hó 2-ikán veszi kezdetét s 6-ikán, nagy szüreti mulatság lesz. Schaf János táncmester.

* Elveszett szerdán este a Deák Ferenc utcai templomtól a Fröhner-szállodáig, a kocsi uton egy imakönyv, fekete bőrkötésű, aranynyomással. A szíves megtaláló, ha a kiadóhivatalba hozza, illő jutalomban részesül.

* Komáromy M. utóda, Riskó Alajos Plac-utca 63. szám alatt levő hangszerüzletét augusztus hó 17-től, a Hunyadi-utca 11. szám alá helyezte át. Üzletében dus választékban tart raktáron legjobb minőségű zongorákat, cimbalmokat, mindenféle vonós és fúvó hangszereket, hangszeralkatrészeket, a legjobb, valódi római hurokat. Mindennemű javítási munkát elvállal; zongora javítást és hangolást úgy helyben, mint vidéken legnagyobb szakértelemmel végez

* Angol aljak, costümök, pongyolák és blouzek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel áruházába.

* Perozel Carola tánciskolájában a beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni lehet mindennap Szent Anna-utca 22. szám alatt. Tandíj 20 korona egy kurzusra.

* Szabó-féle pármái Ibolya-szappan a szappanok idealja. Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 fillérért kapható: Debrecenben Jóna és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnay L., Füstös D. üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

* „The Fox“ a világ legjobb írógépe. Minden eddigit felülmul. Képviselő: Hajdu, Bihar, Szatmár, Szilágy, Kolozs megyékre Thuisz Arthur papírnagykereskedése, Debrecen.

Halálos ítélet.

Leánygyilkosság miatt.

Gyilkos fiatal ember.

Pancsova, szept. 23.

Az esküdbírószék igazmondása folytán ma halálos ítéletet mondott a törvényszék, amely megelégedést keltett a városban.

Az eset a tavaszon történt. Ott Pülöp kereskedősegéd május havában a Temes partján sétált, ahol csinos arcú 9 éves leánykát pillantott meg. Az ember a szerencsétlen gyermeket elcsalta magával a füzesbe, és mikor az ártatlan teremtés azzal fenyegette, hogy leleplezi, megfojtotta.

Hosszas kutatás után kinyomozta a rendőrség a borzalmas bűntény tettesét, aki eleinte tagadott, később azonban bevallotta rettenetes bűnét. Az esküdtek nem találtak enyhítő körülményt számára, a törvényt alkalmazó bíróság pedig kétél általi halálra ítélte. Védője semmisségi panaszt jelentett be. Mikor a gyilkos megtudta, hogy halálra ítélték, sirva fakadt.

Az önálló vámterület. Ha a kiegyezés meggyűsül.

Kossuth rendelete.

Budapest, szept. 23.

Minden jel arra vall, hogy a kiegyezés ügye nagyon is csehül áll. Már a kormánynak sincs bizalma hozzá, hogy sikerül azt nyélbeütni, oly élesek az ellentétek.

Az országnak az volna a leghőbb kívánsága, hogy a kiegyezés meggyűsüljön, mert akkor önkébe hullana az önálló vámterület.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter rendeletére most a pénz, föld és igazságügyi miniszteriumok szakelőadói felülvizsgálják a kiegyezési tárgyalások egész anyagát Sztéryni József államtitkár elnöklése alatt.

Ez óriási munka, de erre azért van szükség, mert valószínűnek látszik, hogy a kiegyezést nem sikerül megkötni, ez esetben pedig szükség lesz az önálló berendezkedésre és a legapróbb részletekig ösmerni kell a tárgyalások anyagát.

Már napok óta tart a munka a kereskedelmi miniszteriumban. Sztéryni időközben 8 napi szabadságra utazott, a melyet a tengeren fog tölteni, de azért az adatgyűjtés nem szünetel.

Kossuth Ferenc szeghalmi beszéde is azt selteti, hogy a kormány készül az önálló berendezkedésre. A szeghalmi Kossuth-szobor leleplezését követő lakomán ugyanis felkészöntöt mondott Kossuth Ferenc és azt mondta:

Bebizonyosodott, hogy a független párt kormányképes és elveiről sem köteles lemondani, sőt azok megvalósításáért a kormánynon is küzdhet. Mig ő áll a párt élén, nem is fogja elveit feladni a párt, amely megmutatja a nemzetnek, az uralkodónak és Európának, hogy Magyarország csak a függetlenségi párt teheti hatalmassá. Eljő az idő, mikor az uralkodó lelkében is meg fog születni a gondolat, hogy Magyarországnak önálló, független államnak kell lennie az uralkodó család érdekében is.

Politikai körökben sejtik, hogy Kossuth rendelete és szeghalmi felkészöntője közt összefüggés van.

TÁVIRATOK.

Az oláh izgatás.

Budapest, szept. 23. A besztercen-naszódi oláh kultúregyesület gyűlése előtt, mint utólag kiderült, Bratianu Juon romániai belügyminiszter Besztercén járt, sőt néhány oláh községet is felkeresett, állítólag etnografiai tanulmányok céljából, valóban pedig azért, hogy izgassa a népet a magyar kormány ellen. Bratianu a naszódi oláh gimnázium legjobb tanulójának 100 korona jutalmat adott. Az oláh belügyminiszter titokzatos magyarországi útja nagy megütközést és izgalmat keltett a magyar kormány körében.

Megtámadott választás.

Budapest, szept. 23. A belépési választást a kisebbségben maradt Kardos párt abszolút, érvénytelenségi okok alapján megtámadja. A kérvényt holnap adja be dr. Tetélni Armin ügyvéd, a kérvényezők meghatalmazottja.

Kilenc kivégzésre készülnek.

Riga, szept. 23. (Pétervári távirati ügynökség.) A főkormányzó a rigai kerületben történt forradalom miatt hadbírószék útján halálra ítelt 22 vádlott közül kilencnek halálos ítéletét jóváhagyta, a többi büntetését pedig meghatározatlan időre szóló kényszermunkára változtatta át.

Wahrmann René válópera.

Budapest, szept. 23. A pestvidéki törvényszék elválasztotta Wahrmann Renét a harmadik férjétől, Fáy Béla kamarástól. A híres szép asszony az első férjétől, Megyery Krausz Lajostól elvált. Második férje, Beretvás Endre meghalt. A szép René asszony negyedszer is férjhez megy. A törvényszék a házasságot a férj hibájából bontotta fel.

Parasztlázadás készül.

Budapest, szept. 23. Az általános szavazati jogért az október 10-én rendezendő általános sztrájkban részt vesz Komárom és Máramaros-sziget munkássága is. Mindkét helyen Králik Ferenc központi kiküldött beszélt, a ki azt mondta, hogy az esetre, ha az általános titkos választói jogot meg nem kapják, a jövő nyáron aratási sztrájkot rendeznek, azután pedig az fog történni, a mi Dózsa György alatt történt és a mi Romániában: parasztlázadás.

A haldokló bádeni nagyherceg.

Berlin, szept. 23. Manauból jelentik: A nagyherceg szív működése és táplálkozása szombaton annyira alászállt, hogy az orvosok a legrosszabbtól tartottak. Tegnap óta a beteg állapota szemmel láthatólag javult. A beteg fokozódó mérvben érdeklődik környezete iránt. A beteg az éjtel nem utasította vissza és felült ágyában. Az orvosok csak ma mondhatnak biztos ítéletet arról, hogy a tegnapi bekövetkezett könnyű javulás tartós lesz-e.

Husz Ábrahám ügye.

Budapest, szept. 23. A petrovai postarablás halálra ítelt tettesei ügyében h. nap mond ítéletet a Kuria. Az esküdtszék tudvalevőleg Husz Ábrahámot és Mibalkó Jánost kétél általi halálra, a többi gyilkosokat pedig 10-10 évi fegyházra. A gyilkosok a postakocsi és kíséretjét a legkegyetlenebb módon megölték (fejcsékelés, darabolták szét a szerencsétleneket) és azután a postakocsi kirabolták. Előreláthatólag a Kuria helyben hagyja az ítéletet.

Megvakult festő.

Budapest, szept. 23. Ziltzer Antal jeles portrait-festő, a ki legutóbb Bánffy Dezső báró leányát festette meg, mindkét szemére megvakult. A szerencsétlen művésznak 5 apró gyermeke van. A főuri köröben megindult a gyűjtés.

Terjed a fekete himlő.

Becs, szept. 23. A hólyagos himlő egyre terjed. Ma a 13. kerületből jelentettek újabb himlő-észet.

HIREK.

Az isaszegi emlékünnap. Az isaszegi esztában elesett névtelen hősöknek tegnap emlékoszlopot állítottak az istvántelki műhelymunkások. Az ünnepre Héderváry Lehel országos képviselő is leutazott. Az isaszegi pályaudvaron Kalix Zsigmond jegyző fogadta az érkezőket. Óriási tömeg gyűlt egybe a szobor körül. Előbb a helyi daloskör énekelte a Szózatot, majd Héderváry Lehel tartott nagyszabású beszédet. Utána Farkas István máv. főmérnök elmondta a szobor történetét. A község nevében Kalix Zsigmond jegyző vette át a márványból készült emlékművet.

Mérnökök és építészek közgyűlése. A Magyar Mérnök és Építész-egylet tagjai tegnap rendkívüli közgyűlést tartottak. A műszaki kamara ügye került szóba újra. A kamara ellen a közgyűlésen csak egy felszólalás történt Bogdánffy Ödön részéről, de viharosan lehurrogták.

A legszebb.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Teréznek különben nagyon sok mondanivalója volt, amit természetesen nagy érdeklődéssel hallgattak a társaság tagjai. Csudálkozással hallgatták különösen Jenő és szép fiatal felesége, akik előtt jobbra ismeretlenek voltak azok a részletek, amelyek a Teréz önfeláldozó szeretetével az ő javukra történtek:

Időközben visszaérkezett Zálnoki, aki arról tett jelentést, hogy a Rajvai holttestét elvitték a kórházba.

— Ez az ember itélt maga felett, — mondta Zálnoki. — Most már legyen a feledés minden. Kedves Jenő öcsém szép fiatal feleségével elfoglalja jogos helyét az ősi kastélyban s hiszem boldogul fognak benne élni.

- De egy kötelesség még vár reánk.
- Mi az?
- Teréz!
- Igaz, úgy van, — szolt közbe Margit.

— Őt magunkhoz vesszük. Kedves bátyámnak nem lehet kifogása ellene, ha megfosztjuk hűséges eselédjétől s kiemeljük abból a sorból, amelyben eddig élt. Ugy fogjuk házuknál tartani, ahogy arra önfeláldozó szeretetével érdemessé tette magát.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Szeptember 23.

Budapesti gabonatőzsde.

2—5 fillérrel drágább áron elkelt 50 kilogrammonként 40,000 mm. buza.

Rozs, tengeri, zab változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet gyengén indult, az üzlet folyamán azonban az árak fedezésekre javultak és az összes gabonaneműek néhány fillérrel emelkedtek. A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

| | Kezdete | Változás |
|------------------------------|---------|-----------|
| Buza október | 1126 | 1131—1130 |
| Buza április 1908 | 1183 | 1189—1187 |
| Rozs októberre | 973 | 976— 975 |
| Zab októberre | 804 | 806— 804 |
| Tengeri augusztus | — | — |
| Tengeri szept. | 685 | 686— 685 |
| Tengeri május 1908 | 680 | 685— 682 |

NYILTTÉR.*

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget és mélyen tisztelt kuncsajtjaimat tisztelgetni.

* E rovat alatt közlötökért nem vállal felelősséget a szerk.

telettel értesíteni, hogy Wegener György cégtől megválva, ugyanazon helyen, Egyháztér 5. szám alatt, saját nevem alatt, ugyanazon szakmába vágó üzletet folytatom és a midőn eddigi szives pártfogásukért köszönetet mondok, alázattal kérem azt a saját nevem alatt vezetett cégre átruházni.

Igérem, hogy mint eddig, úgy ezután is azon fogok törekedni, hogy a nagyon tisztelt közönség szakmába vágó legkényesebb ízléseit is a legnagyobb megalégedésre kielégítem, sőt oda fogok törekedni, hogy nagy bizalmukat az eddiginél jobban megnyerhessem.

Kiváló tisztelettel

Latinka Lajos,

férfi szabó és vegytisztító intézete,

Debrecen, Egyháztér 5.

A Nagytemplommal szemben.

Szoportató anyák

gyönyörködve látják, micsoda erőt és életűtömet kölcsönöz nekik a SCOTT-féle Emulsió. Amellett hogy izletes, elősegíti az étvágyat és az emésztést, továbbá



Az Emulsió valóban a SCOTT-féle módszer védjegye a halászt megőrjíük figyelembe venni.

erősítőleg hat az egészségre

és az egész szervezetre. De a mellett igen jótékony hatással van a szopós gyermekre is, rózsás színt ad neki, erősíti, tehát kettős a szerető szülők öröme.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

Prelovsky András

elsőrangu katonai és polgári szabó-üzlete, bel- és külföldi szövöttek, valamint hadi felszerelési cikkek nagyválasztéku raktára

Debrecen, Kossuth-utca 4. szám.

Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai, vasuti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar, disz- és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fővegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

Ugy tényleges, mint tartalékos tiszték és egy-éves önkéntesek

a legelegánsabban, szabály szerint, kiváló olcsó árában felszereltek. Az anyag jó minőségéért valamint előírás szerinti elkészítéséért felelősséget vállalok.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálók.

Ha Kőszvényben vagy csuzban szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használva az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

„Tölgyfa balzsam”-ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb, kőszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagatásait.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors és biztos. Mmt lob és dagznat oszlató szer paratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsölés által. Egy próba meggyőz arról, hogy a **Tölgyfa balzsam a legjobb szer** a csuz, kőszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

1 üveg Tölgyfabalzsam ára 1 kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

SARG-féle 60
KALODONT
LEJÓBB FOG-CRÈME

Komlóssy Lajos

ásványviz nagykereskedő
Debrecenben,

Telefon
231 sz.

Szievs figyelmébe!

Régi, avult ásványvizek, ha nem lennének is ártalmasak az egészségre, annak hasznára semmiesetre sem szolgálhatnak többé mert az ilyen ásványvizeknek éppen a legértékesebb alkotórészeik hiányzik, gyógyító erejük nincsen, ez okból legfőbb gondomat képezi, hogy a vevőimnek mindig a

legfrissebb töltésű ásvány- és gyógyvizekkel

szolgálhassak, mely célból megrendeléseimet eleve úgy osztom be, hogy az egyes vzfajok a forrástól rövid időközökben érkezzenek raktárra.

Kiváló tisztelettel
Komlóssy Lajos.

**AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYHÁZY JÁNOSNAL**

Az Első magyar
Írógépkellék-gyár
 Debrecen és környéke részére **solvens**
képviselőt keres.
 Csakis jól bevezetett intelligens
 uraknak ad felvilágosítást ma
 kedden 8-11 és 3-5-ig. Köz-
 ponti szálloda, első emelet.

Jó karban levő
hordók
 5-600 literesek, valamint
kezi székek eladó.
 Megtekinthetők
 az Angol királynő szálloda udvarán.

Legszobbi Logjobb! Legtartósabb!
 Glace, svéd és szarvasbőr
kezyük.
 Saját készítményű
sérvkötők, — haskötők,
gummi görcsérharisnyák,
 Valódi francia és amerikai
gummi különlegességek
SCHÖN SÁNDOR
 — kezyü-, kötszer és orvosi műszerárban —
 Debrecen.
 Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

Felakasztani való
 passatutti
Csemege-szőlő
 kilogrammonként
 23 krajcárjával
 naponta frissen rendelhető
 gróf Dégenfeld és dr. Balkányi urak
ERZSEBET szőlő-telepéről,
 Kossuth-u. 32.
 Telefonszám 40 és 159.

Mindennemű
nyári ruhák tisztítását
 jutányosan eszközli
KONCZ JÓZSEF
 gőzerőre berendezett
 kelmfestő- és vegyszert ruhatisztító,
 Debrecen,
 Batthyány-u. 2. és Vár utca 3. szám.
 (Zenede épület.)

Alapított 1893.
Az őszi
évad

beköszöntése alkalmából tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt hölgyvilágot, hogy külföldi bevásárlási utamról beszerzett modeljeim már megérkeztek és azok megszerzésénél nagy súlyt helyeztem cégem jó hírnevére és annak izlés tekintetében fokozatos emelésére, mely körülmény következtében van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönséget áruraktáram megtekintésére felkérni.

Áruraktáram
 felszerelésénél figyelembe vettem a hazai ipareikket és a művelt külföld legdivatosabb és legújabb áruit, ngymint:
kombinált- és angol kosztümök, remek kivitelű színházi és utcai köpenyek, tafota- és bársony ruhák, őszi és téli gyermek-, leány- és női felöltők, angol városi bündák, plüss palettók, pongyolák, selyem-, csipke- és szövetblúzok, boák, szörmekabátok stb.

Midőn a n. é. hölgyközönség eddig élvezett szíves jóindulatát továbbra is kikérem legyen szabad megjegyeznem, hogy áruraktáramban a leg egyszerűbb izléstől a legkényesebbig úgy ár mint minőség tekintetében kielégítést nyer. — Maradok kitűnő tisztelettel

Halmágyi Sámuel,
 legnagyobb női- leány- és gyermek-felöltők áruháza
 Debrecenben, a főpostával szemben.

„URANUS” villamos színház
 Kedden és Szerdán (szept. 24 és 25-én)
Jég és hó között,
 (Északsarki expedíció) és közkívánatra
A váltóőr leánya,
 (szenzációs, eredeti életkép)
 Azonkívül a következő ujdonságok.
 Cake-walk
 Lehetetlen öltözködés
 Megzavart lakad lom
 Utazás egy csillag körül
 Fogjátok el a tolvajt
 Az Ozu vízörvénye Japánban
 Váltóőr leánya.
 Béka fogás
 Jég és hó között.

Előadások: Hétköznap este 7 8 9 órákor.
 Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este 11-ig óránként.

Helyárak: Páholy 5 korona, Páholy-ülés 1 korona. Zártszék 80 fillér, I. rendű 60 fillér, II. rendű 40 fillér III. rendű 20 fillér

Esetleges műsor változás fenntartva.
 Tisztelettel!
Suchán és Winkler.

Özv. Szedlák Józsefné
 férfi-szabó üzlete
 Debrecen, Piac-u. 42. Lamprecht-palota.
 Készít:
 Mindenféle férfiruhákat a legújabb divat szerint.
Jutányos árban.

KULCSÁR JÓZSEF bronzműves Debrecen,
 Szent-Anna-utca 6. sz.



készít mindennemű
sárgarés és bronzárakat
 légszesz, acetylen és villamos csillárok, csillárok átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (kombináltra).
 Újjátisztításokat s minden e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát á venni.

Molnár Ferenc
 Zádor Lajos utóda
divattermében,
 az őszi- és téli női divat változatos ujdonságai
szövetek,
kosztüm-posztók,
selymek,
bársonyok
 mindenféle díszítések
Női- és gyermekfelöltők megérkeztek

Apró hirdetések.

Levelezés.

MELY urinó segítő tanulmányai folytatásában intelligens fiatal ember, bármiféle ellenszolgálat ellenében. Cím „Hüségos 85“ jeligére a kiadóhivatalba. 4137

„BECSÜLET“ jeligére levél van a kiadóba.

BÁLYOS asszonyka, — Jóakaró, — Két barát, — Becsület, — Tiszaparti szöke fiu címre levél van a kiadóba

KÉT barátunk vagyunk, szeretnénk megismerni hazasság céljából két vagongyári iparossal vagy vasúttal, éve 40 körül, levelet „nem voltam boldog soha“ címen a főpostára kérünk. 4144

Ajánlat.

A Simonffy-u. 56. sz. sarok fűszerüzletemet uri lakással együtt, áruval, vagy anélkül más vállalat miatt átadom. Csakis komoly reflectálók ajánkozhatnak. A Harsnya királynál Csapó-u. 30, ahol a legjobb Tricot árak olcsón kaphatók. 4100

UJ boros és zsiros hordók állandó raktaron, Asztalos Istvánnal Boldogfalva-u. 3., tanuló felvétetik. 4093

EGY törzskönyvezet földszinti B napos osaladi páholy bármily napos földszinti kis páholyval cserélhető. Cím a kiadóban. 4086

FIATAL özvegy háztartás vezetését vagy ápolást elvállalja, esetleg vidéken is. Cím a kiadóban. 4141

Debreceni Első

Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat



Erőátvitel, villamos világítás, villámháritók, házi és magán telefonok, villamoszárak tűz és betörés elleni jelzőkészülékek, villamos csengők berendezése és jókarlan tartása évi bérlet mellett. Gyógyászati, fizikai matematikai készülékek készítése és javítása. Felszerelési anyagok, keréparok és alkatrészek raktára. Sajátmotorerővel berendezett galvanizáló telep.

Földvári L. Debrecen.

Kossuth utca 1. szám. Az udvarban. Egy tanuló felvétetik. Telefon 168. Telefon 168.

5 k. postakosár elsőrendű csemegezőlő a legolcsóbb napi árban, 5 kilogramm postabődön akác vagy hárs: avirág méz 5 kor. 50 fillér. Remek duránci barack megrendelhető. Dávid Zoltán kivitelű fizetésben Rákóczy- és Eötvös-utca sarkán. Távbeszélő 315 sz. 3577

ZONGORÁK, pianinók keveset használt, 180 forintól kezdve kaphatók. Schmidt S zongora raktárában. 3954

FEHÉRNEMŐ varróné ajánlkozik házakhoz, Boldogfalva utca 22. szám. 3940

OKLEVES gyorsirastanárt tanításra vállalkozik. Cím a kiadóban. 4057

SZÉPEN butorozott két szoba, előszoba, konyha teljes berendezéssel azonnal kiadó, értekezni Kossuth-u. 58. keresztépület.

KÉPEZDÉSZ kisasszony elmi-, polgári iskolai tanulót korrepetálna kvártélyért. Ajánlatot a kiadóba „képezdész“ jeligére kér. 4138

KI tanítana gimnazistát latin nyelv és mathesisre? jelige „gimnazista“ a kiadóba. 4139

MIUTAN nekem hitelre szükségem nincs, kinyilatkoztatom, hogy bárki nevemben kölcsön-, vagy bármi más ügyet köni akarna, azért felelősséget nem vállalok. Kovács Istvánné. 4138

NÁLAM ne legyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyszerítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Halvan-u. 2.

URASÁGOKTOL levett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádagos utca 2. szám. 2647

HARISNYAKTÓ IPAR VÁLLALAT. Harsnyak kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

ÓRA JAVÍTÁSOK!!



valamint legszebb és legjobb órák és ékszerek nagy választékban

Murián Gyula, mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. sz. Lamprecht palota.



HASZN LT bu orokat vesz, elad, javít Kónya-József asztalos, Pacsirta-u. 8. 3777

TELJES ellátás kapható egy, vagy két ur részére november 1-től. Teleki-utca 72 szám.

BLOUS újdonságok megérkeztek, nagy választék és olcsó árakban Márton Gyulánál Piac-utca 9.

Kereslet.

HASZNÁLT irodai berendezés, jó állapotban, továbbá egy kisebb Wertheim szekrény megvételre kerestetik. Fűvészkeret utca 9.*

MASOD, harmad gimnáziumi tanuló teljes ellátást ta álhat. Cím a kiadóhivatalban, 4106

TANULÓNAK jó családból való fiu felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongrác Géza papirkereskedésében Debrecen. 4079

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079

F. SZERKERESKEDO segéd ügyes detailista jó fizetéssel helybeli főtéri üzletbe azonnali belépésre kerestetik. Cím a kiadóban.

FIATAL fiu felvétetik azonnal Márkus borüzletében Piac utca 55. 4143

PENZBESZEDŐT ovadékkal, fix fizetés és jutalékkal keresünk Hegedűs és Sándor könyvhereskedése Kossuth utca 11. 4124

HALÁPI birtokba október 1-től egy vincellért és egy majorost konvencióra keresek. Gyermektelenek vagy kis családnak előnyben részesülnek, Cím a kiadóban. 4126

ÜGYES varróleányok és tanuló lányok felvétetnek. Bauer Károlyné Simonffy-u. 53. 4139

KÉT intelligens fiatal ember uri családnál teljes ellátást keres havi 120 koronaért, lehetőleg a Piac utcán vagy annak közelében. Cím a kiadóban. 3967

JÓ családból való fiu tanuló felvétetik. Bethlen utca 29. 4137

EGY 18-20 éves ügyes fiu laboránsnak felvétetik Mautner gyógyszerésznél Piac-utca 50. szám. 4135

Eladás.

EGY teljesen új házi gőzfürdő készlet eladó. Megtekinthető Turai Farkasnál.

ELADO kaszáló a farszíki erdő részben, 35 hold jó minőségű szántóföld, értekezhetni Fűvészkeret-u. 9. alatt a tulajdonossal.*

ELADO fabódé 116 négyzetméter terjedelmű, alkalmas szőőtelepekre szűretelő helyiségnek, értekezhetni Fűvészkeret utca 9. sz. alatt a tulajdonossal.*

ELADO honvédtiszt (őrnagy) szép egyenruhák teljes felszereléssel. Ugyanott szép pulitrozott irodai íróasztal eladó. Kigyó-utca 21. 4072

ELADO csinos jövedelmező ház Csillag-utca 30. sz. 4051

ELAI Ó bo os hordók. Mintegy 700 Hl. űrtartalma, kitűnő minőségű, ha szált boros hordók jutányos áron eladók Szent Anna utca 28. sz. a. 2. sz. lakásban. 4140

SALÉTRUM utca 34. számú sarokház vendéglői joggal és trafik engedéllyel eladó

Új elektrotechnikai vállalat.

Telefon 339. szám.



Villamos világítás, házi és magán telefonok, villanycsengők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mellett orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzín és electro motorok szerelése és javítása legjutányosabban s legnagyobb szakértelemmel —

csak Földes és Vajner elektrotechnikai vállalatánál Debrecen, Piac-u. 26. (nagytrafik udvar) eszközölhetők. Saját nickelező és galvanizáló telep

Telefon 296.

CSÁTHY FERENCZ

DEBRECZENBEN.

Egyháztér 2. szám a Nagytemplomnál.

Ajánlja 10.000 kötetből álló

magyar- és német kölcsönkönyvtárát

a n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben keifő felvilágosítást nyújt a kölcsön könyvtár jegyzéka.

Kivánatra

Ingyen és bérmentve küldi meg a cég.



Kaiser Borax

Szépség és egészség ápolására!

KAISER BORAX a bőrt finom, üdév és fehérré teszi. Kitűnő száj- és fogápolásra. Nagyon hasznos hurut és rekedtségnél. A Keiser Borax minden vizet puhává tesz és a legjobb bőrtisztítószer. Vigyázz a bevásárlásnál!

valódi csak piros dobozban. 15, 30 és 75 fillér teljes utasítással. Hiányozhatatlan.

Egyedüli készítő Osztrák-Magyarországnak Voith Gottlieb Bécs III, 1.

Boroshordók

és nyomókádak

használt nagyobb mennyiségben eladó Péterfia-u. 76. — Telefon 43.

!Egyedül áll a világon!

a legjobb test- és arcápoló háziszser a ROGÁTSY-féle

Magyar Pipere-Borax

Egy kevés vízbe hintve eltávolítja a ráncokat, barázdákat, himlőhelyet, aroklítést, uájjfolót, pörsenést, pattanást, mltessert stb. Testet ápolva hamvas, üde és ruganyos lesz rövid használat után. Test-, lábizzadást és szájbűzt megszünteti. Szemgyuladást, torokfájást és sebesedést gyógyít. Fogal vabító fehérek lesznek és megovja fogkötőt. Gyermekápolásnál a kípálást behogoszti és a testet edzi. Nyaralásnál a talajvizet fertőtleníti és puhítja. Háztartásban a fehéreműt fehériti, a vasalásnál fényesíti. Konyhadényeket, aranyat, ezüstöt és egyéb fémeket ragyogóvá változtatja.

Egy doboz ára 30 és 75 fillér.

Próbadoboz 15 fillér.

Minden 100-ik dobozban egy ezüst kanál, és minden ezredikben egy arany kanál van.

Pipereborax-crém 1 K Pipereborax-szappan 80 fill.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerüzletben. — Készíti

Rogátsy Kálmán drogista

Budapest, VII., Rákóczi-utca 10.

Csak Rogátsy nével valódi! Magyar Ipar!

RENCZ

templomnál.

áll

nkönyvtárát

lmébe jelen

b árak mel-

világosítást

jegyzéke,

meg a cég.

ser
rax

colására!

om, üdév

és fogápo-

és rekedt-

den vizet

iszítószer.

ál!

és 75 fillér

atlan.

rországnak

II., 1.

dók
ak
egben eladó
on 43.

gon!
házi szer

ORAX

litja

rokiütést,

sert stb.

lesz rö-

ntell.

gyógyít.

fogkötő.

zti és a

puhítja.

vasalás-

s egyéb

fillér.

kanál,

ál van.

80 fill.

ogériá-

ista

r ipar!

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanelok, barchetok, fekete- és színes selvmek, bársonyok, gyöngyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arcfátyol, díratórok, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selvmek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forintól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárpa, hollandi, kiddermünster, tapasztrij, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és crapek, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérmeműek,

vászon, sifon és batizst női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószőknyák, sima- és himzett kész ágyhuzak, selyem lüster és cloth alsószőknyák, kásmir és selyem paplanok, malracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kszelők, nyakkendők, divatszokendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belás árak.

Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

dívat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca I. sz.

Alapítva 1842. évtől.

Egyedüli készítő:
GRÓSZ NAGY FERENC
Gyógyszerész
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Legbiztosabb szépitőszert a
Fáy-féle Arc-Crém
hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkifünőbb szer szeplő, máj-foltok, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. üvege.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és * hásonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő *
Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszerű” gyógyszer-tár
Telefon 496. sz. 635

Donogán és Somossy
Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, szőnyeg és divatruházába megérkeztek az őszi divat

gyöngyörű ujdonságai.
ruha kelmék, flanelok, bársonyok, blouz-selvmek, velezek.
Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum
!! Óriási raktár !!

50—1000 literig
új boros hordók
készen kaphatók.
Továbbá javításokat elfogadok, bűzös hordókat kitisztítom s gyorsan és pontosan eszközlöm,
Báró Györffy Miklós,
kádár mester,
Debrecen, Nap utca 4. szám. 3

Jó karban levő szép
fűszerberendezés
felszerelésekkel együtt
eladó.
Értekezhetni
Gerstner Kálmánnál
Debrecen, Széchenyi-utca 37. sz, 339

Kapható minden jobb fűszer és dívatár kereskedésben.

BOCSKAY-CRÉMEK
MAGYAR ÉGYERMEZ
Neumann Nándor vegyészeti gyára. Debrecen.

Használatunk kizárólag
Bocskay-Crém
mely felülmúlja az összes ilyenféle gyártmányokat.

Mint tavaly úgy az idén is
Debreceni Kőolajipar részv. társ.
petróleum gyártmányait
tartjuk kizárólagosan, amelyek
hófehér szín
nem füstölő
szaga alküli és
villanyfénynyel égő
tulajdonságaik miatt a legjobb petróleumnak tarthatók.
Nevezett gyár gyártmányai:
Háztartási petróleum, **Iris petróleum,**
Rekord Király Olaj
hordónként, kannánként és literenként mindenkor legolcsóbb napi áron kaphatók
üzletünkben
tisztelettel
Deutsch Albert és Fia
Hatvan utca 9.
820

600 frt. készpénz meg lehet venni

a Vilmos huszár lakotya mellett levő Szilágyi Ferenc főpincér házáat. Ára 5800 forint. A megvételhez elrendő 600 frt. készpénz, a vételár többi részét apródonként törleszteni lehet. Szép nagy új ház, óriási nagy telek. Három rendbeli lakosztály.

Bővebb felvilágosítás szerezhető a

Nagy Lajos,

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő irodája Csapó utca 13. szám. 122

Kiadó pincék.

A zenedének Csapó- és Vár-utca sarkán levő házában. Értekezhetni

Dr. Márton Kálmán

ügyvédnél

Piacz-utca 74. sz. a.

N A G Y

S Z Ö V E T

OCCASIO.

Bosznay J. és Társa

női divatruházában

Kossuth utca 5. sz.

Bankegyesület r.-t.

Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztés vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleg ad értékpapírokra, árukra stb. Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) szám ára és pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Faszén

és kovács kőszén,

legelőszóbban

Neumann Gyula

festék- és szénkereskedőnél szerzettől te,

Debrecen,

Hatvan utca 5. szám.

Telefon 566. szám.

A cégre kérem ügyelni!

A

legmegbízhatóbb bevásárlási forrás
szobapadló lakk
és mindenféle festékekben
Terei J. Utóda

cégnél

különleges festék- és lakk gyári raktára
Debrecen, Hatvan utca 13.

A cégre kérem ügyelni.

Iskolakönyvek
és **író-szerek**

ANTALFFY JÓZSEF
könyv- és papírzetében

legsolidabb kiszolgálás
mellett kaphatók, Piac-u.
44. sz., Letzter mellett.

Bekötéseket

10 kr.-tól feljebb készítették.

Szőlőtelepítők figyelmébe!

A város alatt levő szőlőtelepeknél 22 kat. hold teljesen fölrigolozott remek fekyésű föld, melynek eladási ára 29 ezer koronában volt megállapítva, családi körülmények miatt ma 10 ezer koronával olcsóbban, vagyis 19 ezer koronáért megkapható.

Az egész terület fölrigolozva és dróttal fölkerítve, már 6 kat. hold be van telepítve 5 éves termő csemege és finom faj borszőlővel, 1 hold pedig berakva 5 éves termő nemes gyümölcsfákkal, a terület többi része még berakatlan.

Van rajta szerényebb tanyai lakás, amely áll 3 szoba, 2 konyha és 14 öles istállóból.

Bővebb felvilágosítást nyújt a

Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő irodájában Csapó utca 13. sz.

FIGYELEM!

és itt érdemes tudni mindenkinek úgy hölgyeknek mint uraknak, hogy hol készülnek csinos ruhák a legújabb divat szerint **Tóth és Makán** férfi és női csak Var-u. 2. szám. Nagy választék férfi- és női szövegekben.

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legelegánsabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

egyenruhák.

Minden megrendelt egyenruháiért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok

Ugyancsak kitűnő lovagó (britses) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek. — Ugyisint polgári öltönyöket valamint díszmagyar öltönyöket a legelegánsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

KISZEL SÁNDOR

katonai- és polgári szabó. Elsőrendű katonai felszerelési cikkek raktára, Debrecen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

Igyekezzen míg a készlet tart!

az alkalmi árúháza, ahol
alant felsorolt cikkeket

mélyen leszállított árakban árúsítják.

Óriási választék házi mosó bluzokban átlagos ár darabja 50 kr.
1 krepp bluz 70 kr.
Angol zephir fekete és színes glott bluz darabja 90 kr.
1 posztó buz 1.50 kr.

Valódi angol costum kolmék meglopó kivitelben,

Férfi-, női- és gyermek fehérnemű valamint harisnyákban óriási nagy raktár. — Roppanó jutányos árak.

Minél tömegesebb látogatást kérünk tisztelettel

340

Blümenstein Testvérek

Piac utca 14. sz.
Bikával szemben.